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ПРИМЕРНЫЕ КОНКУРСНЫЕ ЗАДАНИЯ
Межрегионального конкурса профессионального мастерства
«Лучший фармацевт Сибирского федерального округа»

Приемка ЛС и ИМН с размещением по местам хранения препаратов
Подготовка рабочего места, прием ЛС и ИМН в аптеке, внесение в 1С 
Аптеку, проверка сопроводительной документации, заполнение соответствующей документации, распределение поступившего товара по местам хранения, с учетом всех нормативных требований по хранению. 
Примерный вариант поставки:
1. Смекта пор. №30
2. Морфин, р-р д/ин
3. Хлоргексидин 100 мл
4. Фенибуд 250 мг, таб
5. Ультрикс квадри, р-р д/ин
6. Лоратадин №10
7. Цветки пижмы ф/п №10
8. Омпепразол 20мг №30
9. Найз 100 мг, №10
10.  Азитрокс 250 мг, капс. №3 
11.  Лазикс 40мг, №30
12.  Редуксин 10мг №30
13. Терпинкод №10

Технология изготовления лекарственных форм с проведением обязательных видов внутриаптечного контроля качества
В ходе выполнения задания участникам нужно принять рецепт, протаксировать его, рассчитать необходимое количество компонентов и вспомогательных веществ, продумать оптимальную технологию изготовления. 
После изготовления провести три вида внутриаптечного контроля: органолептический, физический, химический (по одному из компонентов), произвести необходимые расчеты, оформить Журналы.

Rp: Natrii bromidi 3,0                
      Natrii thiosulphatis 5,0
      Calcii chloride 4,0
      Aquae purificatae ad 120 ml
      M.D.S. По 1 ст.л. 2 р. в день

Фармацевтическое консультирование
Подготовка рабочего места, фармацевтическое консультирование и отпуск (рецептурный и безрецептурный) препаратов в аптеке. 
В ходе выполнения задания участникам необходимо проверить помещения, в том числе торгового зала, на соответствие санитарным требованиям и используемого оборудования на предмет исправности. Участникам будут представлены разные ситуационные задачи, моделирующие обращение посетителя аптеки за фармацевтической помощью и консультацией.

Вариант задачи №1
В аптеку обратился посетитель с рецептом на комбинированный лекарственный препарат (таблетки), содержащие 300 мг метамизола натрия, 300 мг парацетамола, 50 мг кофеина, 8 мг кодеина фосфата и 10 мг фенобарбитала.
Проверьте правильность оформления рецепта, проведите его фармацевтическую экспертизу, отпустите препарат, соблюдая нормативные требования отпуска в аптеке, с использованием программного обеспечения аптеки и контрольно-кассовой техники.

Вариант задачи №2
В аптеку обратился покупатель с рецептом: 
Лозартан 50мг+Гидрохлортиазид 125мг
Подберите варианты препаратов, предложите все синонимы, имеющиеся в наличии в аптеке, дайте обоснованную рекомендацию при отпуске. При согласии покупателя покупателя совершите продажу препарата с использованием контрольно-кассовой техники.

Вариант задачи №3.
Посетитель аптеки просит Вас порекомендовать препараты при частом чихании, першении в горле, ознобе.
Порекомендуйте препараты с разными формами выпуска. Проконсультируйте посетителя, учитывая пожелания и жалобы посетителя в данной ситуации. Аргументируйте обоснованную рекомендацию разных препаратов.

Оформление витрины
Выполнить выкладку товаров на витрине одноименной группы, согласно правилам мерчендайзинга, используя как один так и несколько типов выкладки (на усмотрение конкурсанта)

